
QUANTITATIVE APTITUDE

1. , d i jh{kk eas fØ' k dks 950 esa l s 654 vad feyrs gSaA bl
i jh{kk esa ml dk vad dk yxHkx i zfr ' kr fdruk gS\
(a) 74 (b) 65
(c) 63 (d) 78
(e) 69

2. LoIuk us ` 44,620 nhi koyh dh [ kjhnkjh i j  ` 32,764
ySi VkWi  [ kjhnus ds fy,  [ kpZ djrh gS vkSj ' ks"k 32% jkf' k
v i us i kl  udn j[ krh gSA dqy jkf' k D; k gS\
(a) ` 36,416

(b) ` 1,13,800

(c) ` 77,384

(d) fu/ kZfjr  ugha fd; k t k l drk
(e) buesa l s dksbZ ugha

3. Jh l kjax v i us osru dk 6% vkFkZr~ ` 2]100 chek
i kfyfl ; ksa esa fuos' k djrs gSaA os ekfl d osru 8% i kfjokfjd
esfMDyse i kfyfl ; ksa esa vkSj osru ds 9% dk NSCs esa
fuos' k djrs gSaA Jh l kjax dh dqy okf"kZd fuos' k jkf' k
fdruh gksxh \
(a) ` 11]400 (b) ` 96]600
(c) ` 8]050 (d) ` 9]500
(e) buesa l s dksbZ ugha

4. , d i jh{kk esa i kl  gksus ds fy,  dqy vadkas esa l s 40% vad
i kuk v i sf{kr gSA , d fo| kFkhZ dks 265 vad feyrs gSaA vkSj

ml s 55 vadksa l s i Qsy ?kksf"kr fd; k t krk gSA v f/ dre
fdrus vad fdl h fo| kFkhZ dks fey l drs gSa\
(a) 800 (b) 750

(c) 650

(d) fu/ kZfjr  ugh fd; k t k l drk
(e) buesa l s dksbZ ugha\

5. ; fn , d fHkUu ds va' k dks 200% vkSj gj dks 160% c<+k

fn; k t k,  rks i fj .kkeh fHkUu 7
13  gksrk gSA ewy fHkUu D; k gS\

(a)
7

15 (b)
2
5

(c)
8

15 (d)
5
7

(e) buesa l s dksbZ ugha
6. , d t gkt  l s Hkst s x,  e' khu ds 120 dy&i qt sZ esa 5 i zfr ' kr

[ kjkc FkkA , d nwl js t gkt  l s Hkst s x,  e' khu ds 80
dy&i qt sZ esa] 10 i zfr ' kr [ kjkc FkkA nksuksa t gkt  l s Hkst s x,
e' khu ds dy&i qt sZ dk fdruk i zfr ' kr [ kjkc Fkk ?
(a) 6.5 % (b) 7.0%

(c) 7.5% (d) 8.0%

(e) buesa l s dksbZ ugha
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7. nks l a[ ; kvksa dk ; ksx] i gyh l a[ ; k dk 28
25  gSA nwl jh l a[ ; k]

i gyh l a[ ; k dk fdruk i zfr ' kr gS?
(a) 12% (b) 14%

(c) 16% (d) 18%

(e) buesa l s dksbZ ugha

8. l ar js ds nke esa 20% dh deh gksus i j  , d vkneh ` 2.50
esa 5 l ar jk T; knk [ kjhnrk gSA l arjs dh i zfr nt Zu ?kVh gqbZ nj
rFkk i woZ nj D; k gS\
(a) 120 i Sl s, 140 i Sl s (b) ` 0.8, ` 1.5

(c) ` 1.0, ` 1.5 (d)  ` 1.2., ` 1.5

(e) buesa l s dksbZ ugha
9. , d fujh{kd 0.08% ehVj Ldsy dks =kqfVi w.kZ i kdj vLohdr̀

dj nsrk gSA 2 ehVj dks vLohdr̀ djus ds fy,  ml s fdrus
ehVj Ldsy dk i jh{k.k djuk gksxk\
(a) 200 m (b) 250 m

(c) 2500 m (d) 3000 m

(e) buesa l s dksbZ ugha

10. ; fn , d òÙk dh f=kT; k esa 10% dh deh gksrh gS rks
{ks=ki Qy esa fdrus i zfr ' kr dh deh gksxh\
(a) 36% (b) 20%

(c) 19% (d) 10%

(e) buesa l s dksbZ ugha

11. jkT;  A ds , d i zfr; ksfxrk i jh{kk esa] i jh{kk fn,  gq,  dqy
i zfr; ksfx; ksa esa l s 6% i zfr; ksfx; ksa dk p; u gksrk gSA jkT;  B

esa jkT;  A ds gh cjkcj i zfr; ksfx; kas us i jh{kk fn; k  vkSj ml esa
l s 7% i zfr; ksfx; ksa dk p; u gksrk gSA jkT;  B esa p; fur
i zfr; ksfx; ksa dh l a[ ; k] jkT;  A ds p; fur i zfr; ksfx; ksa l s 80
T; knk gSA i zR; sd jkT;  l s i jh{kk fn,  gq,  i zfr; ksfx; ksa dh
l a[ ; k D; k gS\
(a) 7600 (b) 8000

(c) 8400 (d) v i ; kZIr MkVk

(e) buesa l s dksbZ ugha

12. , d Ldwy esa] 20% fo| kFkhZ 8 o"kZ l s de vk; q ds gSaA 8
o"kZ l s T; knk vk; q okys fo| kfFkZ; ksa dh l a[ ; k] 8 o"kZ okys

fo| kfFkZ; ksa dh l a[ ; k t ks fd 48 gS] dk  2
3  gSA Ldwy esa

fo| kfFkZ; ksa dh dqy l a[ ; k D; k gS ?

(a) 72 (b) 80

(c) 120 (d) 90

(e) buesa l s dksbZ ugha

13. , d / ukRed l a[ ; k esa 6 l s xq.kk djus dh t xg xyrh l s
6 l s foHkkft r dj fn; k t krk gSA l gh mÙkj esa gqbZ % =kqfV
D; k gS?
(a) 3 (b) 97

(c) 17 (d) 83

(e) buesa l s dksbZ ugha

14. , d v i Ql j v i us osru dk 10% ?kj ds fdjk; s] ' ks"k dk
20% vkus&t kus ds fy,  okguksa i j  i qu% ' ks"k osru esa l s
20% vk; dj i j  vkSj cps gq,  osru dk 10% di M+s i j  [ kpZ
djrk gSA var esa ml ds i kl  ` 15,552 cprk gSA ml dk dqy
osru D; k gS\
(a) ` 25,000 (b) ` 30,000

(c) ` 35,000 (d) ` 40,000

(e) buesa l s dksbZ ugha

15. o"kZ 2000 esa feLVj X dks ml ds }kjk yxk,  x,  dqy i w¡t h
i j  20% dk ykHk gqvk FkkA o"kZ 2001 esa ml dk fuos' k `

5000 de gksus ds ckot wn ml dk vk;  (vk;  = fuos' k +
ykHk) o"kZ 2000ds cjkcj gqvkA i QyLo: i   o"kZ 2001 esa
ykHk i zfr ' kr c<+dj 6% gks x; kA o"kZ 2000 esa ml dh fuos' k
jkf' k D; k Fkh\
(a) ` 1,02,000 (b) ` 1,05,000

(c) ` 1,50,500 (d) v i ; kZIr MkVk

(e) buesa l s dksbZ ugha

16. ,d oLrq dks ̀  1,754 esa cspdj mruk gh ykHk gksrk gS ftruk

mls ` 1,492 esa cspdj gkfu gksrh gSA oLrq dh ykxr dher

fdruh gS \

(a) ` 1]623 (b) ` 1]523

(c) ` 1]689 (d) ` 1]589

(e) buesa ls dksbZ ugha
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17. izrhd us 20% ykHk ij dkfrZd dks ,d E;wftd flLVe cspk

vkSj dkfrZd us bls LofLrd dks 40% ykHk ij cspkA ;fn

LofLrd us E;wftd ds fy, ̀  10,500 vnk fd, rks izrhd

us blds fy, fdruh jkf'k vnk dh Fkh \

(a) ` 8,240 (b) ` 7,500

(c) ` 6,250

(d) fuèkkZfjr ugha fd;k tk ldrk

(e) buesa ls dksbZ ugha

18. 5 isaMsaV vkSj 8 psu dh ykxr ̀  1,45,785 gSA 15 isaMsaV vkSj

24 psu dh ykxr D;k gksxh \

(a) ` 3,25,285

(b) ` 4,39,355

(c) ` 5,50,000

(d) fuèkkZfjr ugha fd;k tk ldrk

(e) buesa ls dksbZ ugha

19. ,d lsy esa ,d ij¶;we foØ; dher ij 15% fMLdkmaV ij

feyrk gSA fMLdkmaV ds ckn ij¶;we dh foØ; dher `

3,675.4 gSA ij¶;we dh ewy foØ; dher D;k gS \

(a) ` 4,324 (b) ` 4,386

(c) ` 4,400 (d) ` 4,294

(e) buesa ls dksbZ ugha

20. jfo us ,d oLrq  ̀  5,600 esa [kjhn dj mls ykxr dher ds

rhu-pkSFkkbZ nke ij csp nh rks mls D;k ykHk@gkfu gqvk@gqbZ\

(a) gkfu 20 izfr'kr (b) ykHk 25 izfr'kr

(c) u ykHk u gkfu (d) gkfu 25 izfr'kr

(e) buesa ls dksbZ ugha

21. dksbZ nqdkunkj  ` 250 i zfr dSydqysVj dh nj l s 150
dSydqysVj [ kjhnrk gSA og ml ds ykus vkSj i Sfdax i j  `

2500 [ kpZ djrk gSA ; fn dSydqysVj dk vafdr ewY;  `

320 i zfr dSydqysVj gS vkSj nqdkunkj vafdr ewY;  i j  5%
dk cêðk nsrk gS rks nqdkunkj dk ykHk i zfr ' kr D; k gksxk\
(a) 14 % (b) 15 %

(c) 16 % (d) 20 %

(e) buesa l s dksbZ ugha

22. , d csbZeku O; ki kjh v i us l kekuksa dks Ø;  ewY;  i j  csprk
gS ysfdu l kekuksa dk ot u de rksydj 25% dk ykHk
vft Zr djrk gSA , d fdxzk dh t xg og fdrus xzke dk
okV mi ; ksx esa ykrk gS\
(a) 750 g (b) 800 g

(c) 825 g (d) 850 g

(e) buesa l s dksbZ ugha
23. , d nqdkunkj v i us l kekuksa dk vafdr ewY;  bl  r jg l s

j[ krk gS fd ml s 35% ykHk gksA udn jkf' k nsus okyks dks
og 10% cêðk nsrk gSA vr% udn l kSns i j  ml dk ykHk
i zfr ' kr D; k gSA

(a) 113
2

(b) 25

(c) 121
2

(d) 131
2

(e) buesa l s dksbZ ugha
24. , d vkneh , d ?kksM+k vkSj , d okgu ` 3000 esa [ kjhnrk gSA

og ?kksM+s dks 20% ykHk i j  vkSj okgu dks 10% gkfu i j
csp nsrk gSA bl  r jg l s ml s i wjs l kSns i j  2% dk ykHk gksrk
gSA ?kksM+s dk Ø;  ewY;  Kkr djsaA
(a) ` 1000 (b) ` 1200

(c) ` 1500 (d) ` 1700

(e) buesa l s dksbZ ugha
25. nks bysDVkWfud l axhr ; a=k ` 8000 esa [ kjhnk x; kA i gys dks

40% ykHk i j  vkSj nwl js dks 40% dh gkfu i j  csp fn; k
x; kA ; fn nksuksa dk foØ;  ewY;  l eku gks] rks bysDVªkWfud
l axhr ; a=k dk Ø; &ewY;  D; k Fkk ?
(a) ` 2000, ` 5000 (b) ` 2200,  ` 5500

(c) ` 2400,  ` 5000 (d) ` 2400,  ` 5600

(e) buesa l s dksbZ ugha
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REASONING ABILITY

26. , d fuf' pr dwV Hkk"kk esa VCTORY  dks YLFWRUB
fy[ kk t krk gSA ml h dwV Hkk"kk esa SUCCESS dks fdl
i zdkj fy[ kk t k, xk\
(a) VXEEIVV (b) VXFFHVV
(c) VYEEHVV (d) VYEFIVV

(e) buesa l s dksbZ ugha
27. fdl h fuf' pr l kadsfrd Hkk"kk esa SUBSTITUTION dks

ITSBUSNOITUT fy[ kk t krk gS rks bl h Hkk"kk esa
DISTRIBUTION dks dSl s fy[ kk t k, xk ?
(a) IRTSIDNOITUB (b) IRTSIDNOIBUT
(c) IRTDISNOITUB (d) IRTDISNOIUTB
(e) buesa l s dksbZ ugha

28. ; fn fdl h l kadsfrd Hkk"kk esa DIAMOND  dks VQYMKLV
fy[ kk t krk gS rks bl h Hkk"kk esa FEMALE  dks dSl s fy[ kk
t k, xk?
(a) TUMYNU (b) UVNZOV
(c) UVNYNV (d) TVNYNV

(e) buesa l s dksbZ ugha
29. ; fn fdl h l kadsfrd Hkk"kk esa PERINATH dks QFQHOBSG

vkSj POLE dks QPKD fy[ kk t krk gS rks bl h Hkk"kk esa
SYNDROME  dks dSl s fy[ kk t k, xk ?
(a) RXOEQNNF (b) TZODQNLD
(c) TZMCSPKD (d) TZMCSPLD
(e) buesa l s dksbZ ugha

30. fdl h fuf' pr l kadsfrd Hkk"kk esa BANKER dks LFSCBO
fy[ kk t krk gS rks bl h Hkk"kk esa CONFER  dks dSl s fy[ kk
t k, xk?
(a) GFSDPO (b) FGSDOP
(c) GFSEPO (d) FHSDPO
(e) buesa l s dksbZ ugha

31.  , d fuf' pr dwV Hkk"kk esa ‘123’ dk vFkZ gS ‘hot filtered
coffee’; ‘356’ dk vFkZ gS ‘very hot day  vkSj ‘589’  dk
vFkZ gS ‘day and night’A ml  Hkk"kk esa fdl  vad dk vFkZ
‘very’ gS ?

(a) 5 (b) 6
(c) 8 (d) 9

(e) buesa l s dksbZ ugha

32. , d fuf' pr dwV Hkk"kk esa ‘RBM STD BRO PUS’ dk
vFkZ gS ‘the cat is beautiful’; ‘TNH PUS DIM STD’ dk
vFkZ gS ‘the dog is brown'  vkSj ‘PUS DIM BRO PUS
CUS’  dk vFkZ gS ‘the dog has the cat’A ml  Hkk"kk esa fdl
vad dk vFkZ ‘has’ gS ?
(a) CUS (b) BRO
(c) DIM (d) STD

(e) buesa l s dksbZ ugha
33. , d fuf' pr dwV Hkk"kk esa

PIC VIC NIC dk vFkZ gS ‘winter is cold’

TO NIC RE dk vFkZ gS ‘summer is hot’

RE THO PA dk vFkZ gS ‘nights are hot’

rks ml  Hkk"kk esa fuEufyf[ kr esa l s fdl dk vFkZ ‘summer’?
(a) TO (b) NIC
(c) PIC (d) VIC

(e) buesa l s dksbZ ugha
34. , d fuf' pr dwV Hkk"kk esa ‘gri chri’ dk vFkZ gS ‘brand

new’; ‘gyp twoh’ dk vFkZ gS ‘very old’  vkSj ‘gri bur
twoh’  dk vFkZ gS ‘old and new’A ml  Hkk"kk esa fdl  vad
dk vFkZ ‘new car’ gS ?
(a) chri gri (b) gri deh
(c) deh gyp (d) twoh deh

(e) buesa l s dksbZ ugha
35. , d fuf' pr dwV Hkk"kk esa ‘ne ri so’ dk vFkZ gS ‘good

rainy day’; ‘si ne po’ dk vFkZ gS ‘day is wonderful’
vkSj ‘ri jo’  dk vFkZ gS ‘good boy’A ml  Hkk"kk esa fdl  vad
dk vFkZ ‘rainy’ gS ?
(a) ne (b) si
(c) ri (d) so

(e) buesa l s dksbZ ugha
Directions (Q36-40): uhps i zR; sd i z' u esa vadksa dk , d

l ewg vkSj  ml ds ckn v {kj @i zrhd ds pkj  l a; kst u
(a)] (b)] (c) v kSj  (d) fn,  x,  gSaA uhps fn,  x,
v {kj @i zrhd dksM+ksa vkSj  ' krksZa ds vk/ kj  i j  v ki dks
; g i r k yxkuk gS fd  bu pkj  esa l s dkSu l k l a; kst u
vadksa ds l ewg dk l gh fu: i . k d j r k gSA ; fn pkj  esa
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l s dksbZ Hkh l a; kst u vadksa ds l ewg dk l gh fu: i . k
ugha d j r k gS rks mÙkj  ( e)  vFkkZr~ b̂uesa l s dksbZ ugha*]
nhft , A

Digit 2 8 3 9 4 7 6 5 1

Code B = T @ K $ © P C

' kr sZa&
(i) ; fn i gyk vad fo"ke vkSj v fUre vad l e gS] rks

i gys vkSj v fUre vad ds dksM i jLi j  cny nsrs gSaA
(ii) ; fn i gyk vkSj vafre vad nksuksa gh l e gSa] rks nksuksa

dks vafre vad ds dksM l s dksMc¼ fd; k t kuk gSA
(iii) ; fn i gyk vad l e vkSj vafre vad fo"ke gSa] rks nksuksa

dks i gys vad ds dksM l s dksMc¼ fd; k t kuk gSA
(iv) ; fn i gyk vkSj vafre vad nksuksa gh fo"ke gSa] rks nksuksa

dks i gys 'X' ds : i  esa dksMc¼ fd; k t kuk gSA
36. 2976581

(a) B@$©P=B (b) C@$©P=C

(c) B@$©P=C (d) C@S©P=B
(e) buesa l s dksbZ ugha

37. 7269534
(a) $BC@PTK (b) KB©@PT$
(c) $B©@PT$ (d) KB©@P=$
(e) buesa l s dksbZ ugha

38. 8135246

(a) =CTPBK= (b) ©CTP=K©
(c) ©CTPBK© (d) CTPB$=
(e) buesa l s dksbZ ugha

39. 4352718
(a) XTPB$CX (b) KTPB$C=
(c) =TPB$CK (d) KTP$CK
(e) buesa l s dksbZ ugha

40. 9256473

(a) XBP©K$T (b) @BP©K$X
(c) @BP©K$T (d) XBP©K$X
(e) buesa l s dksbZ ugha

ENGLISH LANGUAGE

Directions (Qs. 81-84): In the questions below the
sentences have been given in Active/Passive voice.
From the given alternatives, choose the one which
best expresses the given sentence in Passive/Active
voice.

41. I remember my sister taking me to the museum.
(a) I remember I was taken to the museum by my

sister.
(b) I remember being taken to the museum by my

sister.
(c) I remember myself being taken to the museum

by my sister.
(d) I remember taken to the museum by my sister.

42. Who is creating this mess?
(a) Who has been created this mess?
(b) By whom has this mess been created?
(c) By whom this mess is being created?
(d) By whom is this mess being created?

43. They greet me cheerfully every morning.

(a) Every morning I was greeted cheerfully.

(b) I am greeted cheerfully by them every morning.

(c) I am being greeted cheerfully by them every
morning.

(d) Cheerful greeting is done by them every morning
to me.

44. Darjeeling grows tea.
(a) Tea is being grown in Darjeeling.
(b) Let the tea be grown in Darjeeling.
(c) Tea is grown in Darjeeling.
(d) Tea grows in Darjeeling.

Directions (Qs. 85-87):Complete the following sen-
tences using adjectives or adverbs in the appro-
priate degree of comparison.

45. The Everest is _____ the Aconcagua
(a) the highest (b) highest than
(c) the higher than (d) higher than

46. Michael was _____ basketball player in the world
(a) taller (b) tallest
(c) the taller (d) the tallest

47. To fall from a motorcycle is _____ to fall from a
bicycle.
(a) more painful (b) more painful than
(c) painfuller than (d) the painfullest
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COMPUTER KNOWLEDGE

51. LØhu i j  fCyad gksus okyk i zrhd t ks ; g n' kkZrk gS fd
vxyk dSjsDVj dgka fn[ ksxk] ml s ----------------- dgrs gSaA
(a) fMyhV dh (b) , sjks dh
(c) dl Zj (d) fjVuZ dh
(e) buesa l s dksbZ ugha

52. v i us fy[ ks fdl h fj i ksVZ esa l s , d i Sjkxzki Q fudkyus ds
fy,  vki  fuEufyf[ kr esa l s D; k dj l drs gSa\
(a) fMyhV vkSj , fMV (b) gkbykbV vkSj fMyhV
(c) dV , .M i sLV (d) vuMq Vkbfi ax
(e) buesa l s dksbZ ugha

53. MsLdVkWi  i j  rkjh[ k vkSj l e;  ----------------- i j  gksrs gSaA
(a) VkLdckj (b) ekb daI; wVj
(c) fj l kbdy fcu (d) dsoy (b) vkSj (c)

(e) buesa l s dksbZ ugha
54. bl  eseksjh esa fy[ kh gqbZ l wpuk, a ekbØksi zksl sl j  }kjk dsoy

i <+h t k l drh gS%
(a) RAM (b) ROM
(c) CD-ROM (d) Floppy

(e) Hard-disk

55. WAN esa fu; a=kd vFkok dsanzh;  daI; wVj dks------------dgk t krk
gSA
(a) Client (b) Server
(c) Host (d) Applicant

(e) buesa l s dksbZ ugha

Directions (Qs. 88-90): In the questions below the sen-
tences have been given in Direct/Indirect speech. From
the given alternatives, choose the one which best ex-
presses the given sentence in Indirect/Direct speech.

48. "Are you alone, my son?" asked a soft voice close
behind me.

(a) A soft voice asked that what I was doing there
alone.

(b) A soft voice said to me are you alone son.

(c) A soft voice from my back asked If I was alone.

(d) A soft voice behind me asked If I was alone.

49. She said to him, "Why don't you go today?"

(a) She asked him why he did not go that day.

(b) She said to him why he don't go that day.

(c) She asked him not to go that day.

(d) She asked him why he did not go today.

50. "If you don't keep quite I shall shoot you", he said to
her in a calm voice.

(a) He warned her to shoot if she didn't keep quite
calmly.

(b) He said calmly that I shall shoot you if you don't
be quite.

(c) He warned her calmly that he would shoot her if
she didn't keep quite.

(d) Calmly he warned her that be quite or else he
will have to shoot her.

56. LAN esa MkVk gLrkarj.k dh nj---------rd jgrh gSA
(a) 1-10 mbps (b) 1-100 mbps
(c) 10-100 mbps (d) 100-100 mbps
(e) buesa l s dksbZ ugha

57. , sl s l fdZV cksMZ t ks] l hfj ; y i ksVZ ds ekè; e l s daI; wVj esa
t ksM+s t k l drs gSa og-----------gSA
(a) ckg~;  ekWMse (b) vkarfjd ekWMse
(c) vkarfjd ekWMse (d) ckg~;  ekWMsy
(e) l hfj ; y ekWMse

58. Ctrl+pg down key }kjk fuEufyf[ kr dk; Z fd; k t krk gS\
(a) vxys i st  ds i zkjaHk esa i gqapk t krk gS
(b) fi Nys i st  i j  i gqapk t krk gS
(c) eè;  i st  ds eè;  ea i gqap t krk gS
(d) mi jksDr l Hkh
(e) buesa l s dksbZ ugha

59. HTML dk Full from crkb, &
(a) Hyper Text Markup Language
(b) Hyper Text Market Language
(c) Hyperlinking Text Marketing Language
(d) Hyper Text Markdown Language

(e) buesa l s dksbZ ugha
60. eqÝr i z; ksx fd; k t k l dus okyk dki h jkbfVM l kWÝVos; j

dkSu&l k gS\
(a) ' ks; jos; j (b) IkzQhos; j
(c) xzqi os; j (d) bZ&esy
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ANSWERS

1 (e) 2 (b) 3 (c) 4 (a) 5 (a) 6 (b) 7 (a) 8 (d)
9 (c) 10 (c) 11 (b) 12 (d) 13 (b) 14 (b) 15 (b) 16 (a)
17 (c) 18 (e) 19 (a) 20 (d) 21 (a) 22 (b) 23 (c) 24 (b)
25 (d) 26 (b) 27 (a) 28 (a) 29 (d) 30 (a) 31 (b) 32 (a)
33 (a) 34 (b) 35 (d) 36 (a) 37 (b) 38 (c) 39 (e) 40 (d)
41. (a) 42. (e) 43. (b) 44. (b) 45. (e) 46. (b) 47. (c) 48. (c)
49. (d) 50. (c) 51. (c) 52. (b) 53. (a) 54. (b) 55. (c) 56. (b)
57. (a) 58. (a) 59. (a) 60. (b)


